

九江万善堂修缮项目启动，各界踊跃捐款 百年慈善地标迎新

“1万元”“1千元”“30元”“10元”……近日，“大爱九江 万善流长”九江万善堂修缮项目启动，众人纷纷献出捐款，引发“全民善举”热潮。自万善堂修缮项目获得公开募捐批准开始，不到一个月时间，线上线下参与捐赠近250人次，其中1万元以上的认捐单位(及个人)达到41个。

126年前，九江一众侨胞、乡人捐资创办了万善堂，开展赠医施药、施衣施粥、赈粮赈灾等善事活动，这座慈善机构不仅是治病救人的场所，更是一方精神的寄托。

如今，万善堂在热心乡亲的支持下，即将焕然一新，重燃慈善之火。九江镇以修缮为契机，将其改造成多功能的历史和慈善文化展示场所，及慈善公益服务的枢纽平台，使其适应现代社会的需求，延续它的慈善使命。



■万善堂效果图。

(通讯员供图)

全民聚力

一次跨越126年的慈善文化回响

万善堂坐落于柏园横巷，历经百年风雨，这所汇聚九江乐善精神的地标建筑，如今已成为危房。

“万善就是做一切善事，包括开展赠医施药、施衣施粥、赈粮赈灾、留医接生等善事活动。”在启动仪式现场，九江镇地情研究专家陈品良介绍了万善堂历史，3年前，他就开始收集整理万善堂历史资料，了解到许多感人的故事，希望通过此次修缮，唤起大家心中对这份珍贵文化遗产的敬畏，并将这份慈善文化传承发扬下去。

念念不忘，必有回响。“万善堂是我们祖辈节衣缩食捐资而建，用于开展各类善事。”广东瑞安房地产基金发起人邓锡华表示，修缮万善堂不单是某个人事，应该是全社会的事，希望大家齐心协力把万善堂修缮好，传承慈善精神。

据了解，九江镇按照修旧如旧的原则，对万善堂按原有的形制进行修缮，重新设置出入口，使整体建筑与前面空地形成合院，赋予建筑及场地新的文化功能，内部展示万善堂独有的历史文化记忆，整体达到活化利用、传承文化的时代意义。

老时庵先生后人、受助者后人、万善堂周边邻居、广东瑞安房地产慈善基金、南海区内地港人联谊会九江分会、九江镇归国华侨联合会、各商协会、各村(社区)等各类人群、单位都积极发动和大力支持。

这是一场全民参与的慈善行动，目前仍在持续，参与人数和捐赠金额仍在攀升。九江正激发市民刻在骨子里的慈善精神，让“人人可慈善，处处皆公益”成为现实，让乐善、文明的种子在每一个人的心里生根发芽。

小镇大爱

乐善精神塑造城市独特气质

据史料记载，万善堂创立后，其经济支撑来自社会各界的热心捐赠，得到了黄季雅、黄六闲、吴伯玕、冯香泉、邓肇坚、黄伯始等众多海内外乡亲大力支持。九江不少著名医生都曾经坐堂及获得医席，在这里求医问药无需繁琐的手续，不分地域、性别、年龄，一律平等对待。

“患者只需自报家门，便能得到免费的医疗服务。”万善堂受惠者黄钜昌回忆说，那时一大早便有二三十人在候诊，看病时领取一支“竹筹”，作为挂号标记。

据附近的老人冯培枝回忆，除了治病救人之外，万善堂还开展施衣施粥义举。1950年，当时7岁的冯培枝由于家里没有食物、饥肠辘辘，就去万善堂领取食物。半个多世纪过去了，每当想起这个场景，都感动万分。

虽然万善堂暂时破败了，但庆幸的是，九江镇与爱同行、崇德向善的文明风尚传承下来了。

“万善堂孕育和见证了九江医院的诞生和成长，是九江医院最初的发源地，九江医院

将借助万善堂这个历史坐标，继续传承当年赠医施药的初心。”南海区第九人民医院党委书记、院长冯威则表示，医院将从赠医施药等方面入手，依托万善堂开展健康保健及疾病预防科普知识；集约医疗资源开展义诊活动；推出治未病“中医适宜技术”体验活动。

九江慈善会理事长霍丽嫦表示，万善堂修缮完成后，将对社会提供公益服务，今后将成为展示慈善九江的一扇窗口，成为见证九江文化赋能基层治理的重要力量。

乐善品牌

点滴善举擦亮慈善城市名片

积德行善，与九江深厚的历史文化传统一脉相承，这片热土，数百年来善举从未间断。

2023年，九江修缮了万安善院，被评为南海区中西部片区首个慈善文化地标。日前，万安善院又成为第一批“佛山市南海区地名文化研学基地”，这是对九江打造乐善品牌的认可。如今，万善堂修缮的启动，再次表明九江人用行动践行向善、行善、扬善的乐善精神，展现出乐善九江的恒久生命力。

九江素有“儒林乡”之美誉，在幸福儒林乡建设的过程中，一代又一代九江人不忘为家乡奉献爱心贡献力量。

一方水土养一方人。作

为著名侨乡，据不完全统计，九江镇在世界各地的华侨超20万人。一代又一代的华侨从这个古朴繁华的古镇走出去，遍及世界各地，而在他们心中，儒林之乡的精神传承及沉淀在心中的乡情永远是挥之不去的精神牵挂。不少九江乡贤将心留在故土，将情牵于桑梓，从赈灾扶贫到设立基金会，从造桥修路到回乡投资，即使万水千山也割不断浓浓的爱国爱乡情怀。

让慈善内化于心、外化于行。为强化全民慈善的理念，推动“人人皆可慈善”的观念深入人心，实现企业和个人的个性化慈善需求，九江镇大力发展冠名基金，吸引了更多热心企业和人士设立冠名基金。关

爱长者慈善基金、儒林教育发展基金、仁爱医疗发展基金、吴绮兰奖学金基金、永恒头盔慈善基金等，涵盖助困、养老、教育、医疗、助学、防疫等方面内容，“乐善”队伍不断壮大。

九江是一座温暖的城市，乐善精神是根植于九江人血脉里的文化。“万善堂与万安善院就像双子灯塔，其乐善精神在每一代九江人中传承发扬，是乐善九江的精神内核。”九江镇党委书记罗淮东介绍，希望万善堂修缮成功后，能够继续成为传承九江乐善精神的文化地标，让老一辈的九江人来到这里，可以找到共同的记忆；新一代的九江人来到这里，可以找到九江乐善精神的根与魂。

文/佛山市新闻传媒中心记者 沈芝强 朱明菲 通讯员 康秀明 刘颖君

狮山状元社区举行夏令营活动 大学生帮“带娃” 为小朋友暑假充能

珠江时报讯 记者彭燕燕摄影报道 7月23日，在狮山镇状元社区幸福院，30多名小朋友在大学生志愿者的陪伴下，参加状元社区为期5天的“成长不止步，‘暑’你不虚度”夏令营活动，安静地练习硬笔书法，在暑期为自己充能。

本次夏令营由状元社区携手华南师范大学“知行合一”实践团共同策划，是一个集知识、趣味和创新于一体的“暑期乐园”，为孩子们提供丰富多样的学习和体验课程。

在开营第一课上，社区邀请南海区红十字会急救员为孩子们送上急救培训课，向孩子们分享防溺水、心肺复苏(CPR)及海姆立克急救法，通过讲解、示范和互动问答等，提高孩子们的安全意识，为暑假生活加一把“安全锁”。

当天下午，夏令营学员聆听了退役军人的爱国主题教育课，感受炽热的爱国情怀。课上，状元社区退役军人志愿者沈辉和何雄生，通过丰富的图片和有趣的互动，向学员介绍他们的军旅生活，分享如何从一名懵懂的新兵成长为一名优秀士兵的历程。学员们听得津津有味，爱国拥军的种子悄悄在他们心中生根发芽。

状元社区党委委员、团总支书记曾如意表示，本期夏令营是状元社区团总支通过南海区大学生“百千万工程”突击队行动供需对接平台，与华南师范大学“知行合一”志愿团队合作开展，为期5天。接下来，该大学生团队还将带来手工花制作、美术鉴赏与绘画、戏剧排练与戏剧拍摄等丰富多样的课程，与孩子们一起度过充实而快乐的暑假。



■急救培训课。

狮山持续开展窞井盖专项整治

及时消除“马路陷阱” 守护群众“脚下安全”

珠江时报讯 记者马一右通讯员王子汉 袁玲庆报道 “这个窞井盖周围石灰层剥落且井盖托已经出现裂痕，必须马上修复。”7月22日，狮山镇城管委组织狮山执法队、城建水务办(市政、水务)、交警等多个职能部门开展“在路上”巡查工作，推动窞井盖问题综合治理向纵深发展。

当日，执法人员到狮城路开展巡查，针对沿路发现的井盖破损、井盖周边路面破损等问题登记在册，并立即通知施工队当天全部完成修复，实现清单化管理，逐一销号解决。

今年以来，狮山镇城管办结合“在路上”及“城市主干道和出入口系统治理”等重点工作，制定

《狮山镇深入推进窞井盖专项治理工作方案》，以“一盖一编号、一井一档案”模式，积极开展窞井盖全面普查建档工作，对排查中发现的缺失、破损、塌陷、松动、突起等安全隐患问题，现场拍照留存、分类登记，并与窞井盖设施权属单位做好后期整改对接工作。

其中，针对部分路段产权无法确定的共建井，由该窞井所属通信管线单位按照商定的顺序轮流维修；对于无人维护或已废弃的窞井，则由市政部门填埋处理。各权属单位根据窞井盖受损程度进行修、补、换，及时消除“马路陷阱”，保障群众“脚下安全”。

据统计，狮山已为23000余个窞井盖建立了“身份证”。

文明佛山 FOSHAN

关心保护未成年人健康成长 是全社会的共同责任

中共佛山市委宣传部
佛山市精神文明建设办公室